

УТВЕРЖДАЮ
Ректор

Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Костромской государственный университет»,
кандидат химических наук, доцент



А.Р. Наумов

«10 декабря 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
на кандидатскую диссертацию Власова Никиты Анатольевича
«Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе», представленную на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная
психология (психологические науки)

Актуальность темы диссертации. Диссертационное исследование Власова Никиты Анатольевича посвящено изучению социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе. На сегодняшний момент социально-психологические детерминанты внушаемости, такие как конформизм, эмпатия, делегирование ответственности, ролевая позиция, социальная изолированность и психическое заражение, изучены недостаточно. Существуют лишь отдельные, не связанные между собой исследования, в которых не анализируются связи между указанными факторами. Также является плохо изученным феномен средней социальной группы как особой формы групповой организации, несмотря на ее значимость и явное отличие от малой и большой социальных общностей. Поэтому тему данной диссертации можно считать актуальной.

Теоретическая значимость. Получены новые данные о психологии внушаемости, обобщен материал по проблеме изучения данного феномена, раскрыта специфика методов изучения гипнабельности и внушаемости. Дополнены данные о психологии средней социальной группы, которая качественно и количественно отличается от малых и больших групп. Расширены научные данные о факторах, влияющих на внушаемость, выявлены и проанализированы основные социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы в системе образования при подготовке

специалистов социальных наук – социальной психологии, социологии и политологии. Разработан и внедрен в образовательную практику курс по социальной психологии внушаемости. Полученные в результате исследования данные с осени 2016 года используются в лекционном формате при обучении врачей и психологов в ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» и в подготовке одаренных подростков по предмету «Обществознание» в ГАОУ ДПО «Центр педагогического мастерства».

Степень обоснованности научных положений, достоверность полученных результатов и выводов, обеспечивается целостным и системным подходом к решению исследуемой проблемы, методологической обоснованностью и непротиворечивостью исходных теоретических положений исследования, корректностью использования подходов и методов исследования, корректной организацией экспериментальной работы, достаточной количественной базой эксперимента, презентативностью выборки, корректным и адекватным применением методов математической статистики, непротиворечивостью результатов, а также сопоставлением с данными, полученными другими исследователями.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые основные социально-психологические детерминанты внушаемости изучаются именно в средней группе. В более ранних работах акцент делается на малых и больших социальных общностях. Установлены связи между основными социально-психологическими детерминантами внушаемости в средней группе. Выявлено отсутствие влияния конформизма на внушаемость в средней социальной группе.

Личный вклад соискателя. Работа выполнена соискателем самостоятельно, проведена значительная работа по изучению отечественных и зарубежных источников, собран большой эмпирический материал, который лег в основу тщательного анализа и формулирования выводов.

Содержание диссертации и степень ее завершенности. Диссертация представляет собой целостную завершенную работу, обладающую внутренним единством. Она включает в себя введение, четыре главы, заключение, список литературы из 276 источников (из них 32 – на иностранных языках), 4 приложения, содержит 11 таблиц и 25 рисунков. Общий объем работы составляет 213 страниц.

В введении обосновывается актуальность исследования, определяются объект, предмет, цель работы, задачи, гипотезы исследования, обосновывается научная новизна. В этом разделе описывается теоретическая и практическая значимость полученных результатов, излагаются положения, выносимые на защиту.

В первой главе «*Психология внушаемости: история и современное состояние*» приведен обзор феномена внушаемости. Она включает в себя рассмотрение методологических особенностей изучения феномена внушаемости, теорий внушаемости, междисциплинарного характера изучаемой проблемы, внушаемости как свойства личности, приемов и

технологий манипуляции сознанием, социально-психологических особенностей средней группы. Завершается глава авторскими выводами о том, что внушаемость представляет собой сложный многомерный феномен, находящийся в сфере изучения различных наук.

Во второй главе «*Социально-психологические детерминанты внушаемости*» проводится анализ основных социально-психологических детерминант внушаемости – конформизма, эмпатии, психического заражения, делегирования ответственности, ролевого взаимодействия и социальной включенности. Автором приводятся результаты ранних и современных исследований, полученные в рамках психологии, социологии, политологии и нейробиологии. Завершается раздел выводом о том, что все имеющиеся на данный момент данные об указанных социально-психологических детерминантах внушаемости получены либо в малых группах, либо в больших.

В третьей главе «*Методология и методическое организация исследования социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе*» автор подробно характеризует выборку исследования, описывает используемые методики, организацию исследования, указывает использованные методы математической обработки. Достоинством диссертационной работы является разработка и использование эксперимента с целью изучения склонности испытуемых к психическому заражению.

В четвертой главе «*Результаты исследования социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе*» логично и убедительно представлены результаты проведенного исследования. Власов Н.А. приводит результаты корреляционного анализа, который позволил установить связь между внушаемостью и такими социально-психологическими детерминантами как эмпатия, делегирование ответственности, ролевое взаимодействие и социальная изолированность. Факторный анализ позволил установить связь между феноменами внушаемости и психического заражения. Интерпретируя эти данные, автор приводит примеры из работ ряда отечественных и зарубежных исследователей, которые посвящены изучению указанных детерминант в малых и больших группах. Такое сравнение позволяет рассматривать явление внушаемости в контексте широкого группового континуума, который включает в себя малые, средние и большие социальные общности. Это характеризует эрудицию доктора наук, высокую степень ориентированности в выполненных и ведущихся исследованиях по соответствующей проблематике.

Обращает на себя внимание тот факт, что конформизм по результатам исследования не был выявлен в качестве социально-психологической детерминанты внушаемости в средней группе. Так как он является детерминантой в малой группе, автором был сделан вывод о том, что функцию сплочения в средней общности людей выполняет психическое заражение. Также Власов Н.А. делает вывод о том, что по мере роста

численности группы конформизм теряет свое влияние на внушаемость ее членов, в то время как влияние психического заражения усиливается.

Представляет интерес сопоставление степени влияния выявленных социально-психологических детерминант на внушаемость. Оно позволило установить, что в наибольшей степени внушаемость детерминируется социальной изолированностью, затем по степени влияния следуют ролевое взаимодействие, эмпатия и делегирование ответственности.

В **заключении** диссертации представлены основные итоги работы, обобщены основные результаты, представлены перспективы дальнейших исследований. Гипотезы исследования преимущественно подтверждены.

Выбранная тема лежит в области социальной психологии, что отражается не только в постановке адекватных ей цели, задач, гипотез, но и прослеживается во всем тексте диссертации. Оформление работы серьезных замечаний не вызывает, автореферат отражает основные положения полного текста диссертации. На всех этапах научного исследования (2014-2017 годы) автор неоднократно публиковал полученные результаты и выступал на конференциях. Список научных работ Н.А. Власова позволяет судить о необходимой и достаточной апробации результатов диссертационного исследования. Имеющиеся данные о внедрении полученных результатов позволяют сделать вывод о теоретической и практической значимости работы.

Однако, несмотря на высокий уровень диссертационной работы Н.А. Власова, можно отметить несколько недостатков:

1. Автор указывает на то, что в средних группах особенности, являющиеся ярко выраженным в больших и малых социальных общностях, представлены в редуцированном виде (с. 67). В качестве примера приводится конформизм, который, согласно диссертационному исследованию, не является социально-психологической детерминантой внушаемости в средней группе. Следуя логике предыдущего утверждения, можно сделать вывод, что и конформизм, и психическое заражение, как ярко выраженные особенности малой и большой группы, должны быть представлены здесь в усеченном виде. Но по результатам исследования видно, что влияние конформизма фактически отсутствует, в то время как влияние психического заражения явно имеется; поэтому говорить о редуцированности обеих особенностей нельзя. Автор никак не комментирует это несоответствие.
2. В экспериментальной выборке отсутствуют лица моложе 18 лет. Средний возраст выборки в первой серии исследования составляет 26,46 года, во второй 40,11 года. Таким образом, получается, что генеральная совокупность испытуемых довольно взрослая. При этом само название работы претендует на то, чтобы ее результаты отражали особенности социально-психологических детерминант внушаемости в любой средней группе независимо от возраста. Для этого необходимо

было бы дополнить экспериментальную выборку более молодыми лицами.

3. В диссертации почти третья часть источников на иностранном языке посвящена проблеме эмпатии. Получается, что при описании конформизма, делегирования ответственности и других детерминант, автор в меньшей степени учитывает данные, полученные за рубежом. Было бы более солидно и корректно распределить источники более равномерно между всеми изучаемыми феноменами.

Однако отмеченные ведущей организацией недостатки диссертации Н.А. Власова не снижают значимость и высокой оценки представленного исследования.

Таким образом, диссертация Никиты Анатольевича Власова является завершенным, логически выстроенным научным исследованием, соответствующим базовым принципам психологической науки. Содержание диссертации и публикаций соответствует паспорту специальности «социальная психология» и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 19.00.05 - Социальная психология (психологические науки).

Диссертация Н.А. Власова «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук. На основе изложенного можно заключить, что Никита Анатольевич Власов заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология (психологические науки).

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой социальной психологии, кандидатом психологических наук, профессором Кирпичником Анатолием Григорьевичем. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной психологии Костромского государственного университета «6» октябрь 2017г., протокол №5

Заведующий кафедрой
социальной психологии
ФГБОУ ВО «Костромской
государственный университет»,
кандидат психологических наук, профессор

А.Г. Кирпичник

Адрес организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Костромской государственный университет»
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17

тел. +7(4942) 31-48-14

info@kstu.edu.ru; <http://www.kstu.edu.ru>

Подпись руки _____
заявляю _____
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова

